

**Из биографии настоятеля Воскресенской церкви в
Серпухове священника Симеона Поспелова и его встрече с
отцом Иоанном Кронштадским**

В Москве на Пятницком кладбище похоронен настоятель Воскресенской церкви города Серпухова (с 1885 по 1905 годы), священник Симеон Дмитриевич Поспелов (26.08.1856–25.12.1917). В декабре 2017 года исполнится 100 лет со дня кончины. Его внучка, Анна Николаевна Сергеева¹, проживавшая в Москве, любезно разрешила сделать выписки из домашнего архива, касающиеся серпуховского периода служения бабушки. Эти сведения сохранились в дневниках, которые на протяжении многих лет (1908–1984) вел её отец Николай Семенович Поспелов (1890–1984), доктор филологических наук, профессор МГУ. Записи сопровождались «подробным описанием семейных событий, религиозных праздников, философских бесед»².

На 14 участке Пятницкого кладбища рядом с могилой отца Симеона находится место упокоения его супруги Глафиры Александровны (16.05.1856–19.04.1921), происходившей из семьи священника Александра Петровича Лукина (1810–1892).

В Московских церковных ведомостях за 1892 год помещен некролог «Памяти священника А.П. Лукина», написанный зятем почившего, Симеоном Поспеловым:

«11 июня в г. Серпухове, после продолжительной и тяжелой болезни скончался, на 83 году жизни, всем известный, любимый и уважаемый горожанами слепец, заштатный священник о. *Александр*.—Покойный, по происхождению из духовного звания, сын пономаря Николо-Ковыльской церкви г. Москвы, по окончании курса в Московской Семинарии, был в 1836 г. посвящен во диакона к московской Покровской, Китайского Сорока, что на Варварке, церкви; <...> В 1856 году переведен на священническое место в г. Серпухов к Воскресенской церкви, где священствовал около 30 лет, проходя различные должности, как-то: увещателя в присутственных местах г. Серпухова, члена Серпуховского Духовного правления, члена Серпуховского уездного Училищного Совета, Благочинного церквей по городу и уезду. Кроме наперсного бронзового креста на Владимирской ленте за 1854–1856 гг. покойный был награжден набедренником, бархатною фиолетовою скуфьею, камилавкою и неоднократно получал от Епархиального начальства благодарность; затем награжден был от Св. Синода наперсным крестом и, наконец, Всемилостивейше пожалован был Императорским орденом святой Анны 3-й степени. В 1885 году о. Александр по прошению, был уволен за штат. Последние годы своей жизни покойный доживал в доме зятя своего, священника той же Воскресенской церкви о. Симеона Поспелова, заступившего его место.

13 июня, в день погребения о. Александра, божественную литургию в Воскресенской церкви совершил Высоцкого монастыря архимандрит Иннокентий в сослужении 4 священников. <...>

Помолиться за упокой души усопшего собралось столько народа, что храм не мог вместить всех, — почему многие стояли частью в коридорах и на лестницах, ведущих в храм, частью на улице. <...>

Несмотря на значительное расстояние от Воскресенской церкви до Высоцкого монастыря, гроб попеременно переходил из рук в руки доброхотных носильщиков, желавших отдать последний долг *отцу Александру*. Встреченный во вратах монастыря архимандритом Иннокентием с братиею, гроб с прахом почившего после литии был перенесен на монастырское кладбище и здесь был опущен в приготовленную могилу. Похороны сопровождались большою раздачею милостыни нищим, согласно завещанию покойного о. Александра»³.

1/3
Краткие сведения из послужного списка Семена Дмитриевича Поспелова:

«Родился 26 августа 1856 г. Закончил МДС в 1875 г. Псаломщик церкви Спаса на Божедомке—2 мая 1883 г. <...>

Определен во священники Воскресенской города Серпухова церкви 22 октября 1885 г. <...>

Состоял членом Серпуховского отделения Кирилло-Мефодиевского братства—1894 г.

Председатель Попечительства Воскресенской церкви—26 марта 1897 г.

Законоучитель Заборского начального училища—22 января 1902 г.

Заведующий Серпуховской церковно-приходской школы—15 октября 1903 г.

Переведен в Москву к Марии-Магдалининской, что при I городской [Градской] больнице церкви 5 февраля 1905 г.

Скончался 25 декабря 1917 г. <...> Священствовал 32 года.

Будучи настоятелем Воскресенской церкви, отец Сimeон неоднократно посылал в редакцию Московских церковных ведомостей материалы о тех, или иных важных событиях из жизни своего прихода. Так, за 1892 год было опубликовано пять различных известий и корреспонденций из Серпухова.

В № 12—сведения о торжественном открытии 12 марта первого в городе церковно-приходского попечительства при серпуховской Воскресенской церкви⁴.

√ В № 16—корреспонденция о прибытии в Серпухов 8 апреля в настоятеля Симоно-Петрского монастыря, что на Св. горе Афонской, священноархимандрита Неофита «с иеродиаконом Иоанникием и монахом Феоною для сбора <...> добротных пожертвований на возобновление сгоревшей обители Симоно-Петрской»⁵. Они привезли «с собою, хранимую в их обители святыню, а именно: св. крест с частицею Честного и Животворящего креста Господня, левую руку св. равноапостольной Марии Магдалины, частицы мощей св. праведной Анны и св. великомученика и целителя Пантелеймона»⁶. По предложению отца Симеона ковчег со святыми мощами был торжественно встречен и помещен на св. престоле в церкви Воскресения Христова.

В отделе рукописей Российской государственной библиотеки сохранился неопубликованный документ под названием «Корреспонденция из Серпухова», написанный отцом Симеоном в 1893 году для публикации в Московских церковных ведомостях.

«Июля 20-го дня, в 4 часа вечера с разрешения Управляющего Московской Митрополией Его Преосвященства Преосвященнейшего Александра Епископа Дмитровского от 10 июля за № 5660 по прошению Воскресенской, города Серпухова, церкви священника Симеона Поспелова и церковного Старосты купца Алексея Алексеевича Мясникова была принята в городе Серпухове прибывшая в дар со Св. Горы Афонской из Симоно-Петровского Монастыря, освященная в означенном монастыресею года июля 12 дня Святая Икона Богоматери, именуемая Иверская. На вокзале железной дороги причтом Воскресенской церкви была совершена встреча святой иконы с напрестольным Крестом, Свотильниками и кадилом. По обычном начале и пении тропарей и запевов о. диаконом Иоанном Успенским была сказана сугубая Ектения о здравии и спасении Государя Императора, Государыни Императрицы, Наследника Цесаревича и всего Царствующего Дома и затем, по осенении священником св. Крестом на четыре страны и кратком отпущте, св. Икона, при пении хором церковных певчих Канона Богоматери и священных песней в преднесении свотильников и кадил, сопутствуемая священником со св. крестом в руках была несена на руках прихожанами Воскресенской церкви, Членами Воскресенского Церковно-Приходского Попечительства в г. Серпухове, «Членами» Елисаветинского Приходского при Воскресенской церкви города Серпухова Комитете и горожанами в приходской Воскресенский храм. Близ храма Св. Икона была встречена с хоругвями и храмовыми иконами, при колокольном звоне внесена в храм и поставлена на убранном дорогими материями и цветами месте за правым клиросом в арке. В наполненном множеством молящихся храме о. Настоятелем был совершен первый и торжественный

молебен пред Св. Иконою Богоматери с водоосвящением и коленопреклоненной молитвой, по окончании которого было роздано бесплатно несколько сот Св. картин, книжек, брошюр духовно-нравственного содержания и крестиков—священные предметы сии пожертвованы настоятелем Афонской часовни в Москве Иеромонахом Христоклием⁷. Затем было совершено о. Симеоном Пospelовым всеобщее бдение с литией и акафистом Богоматери при полном хоре певчих; на другой день 21 июля была совершена литургия по окончании оной вновь молебен Богоматери. За литургией настоятелем храма было сказано приличное торжеству слово. За всеми службами церковными молящихся было такое множество, что храм не мог вместить всех, лестницы ведущие в храм и коридоры храма, были переполнены молящимися.

Св. Икона Иверской Божией Матери длиною более 1½ аршин шириною более одного аршина, внизу Св. иконы изображение Честного и Животворящего Креста с предстоящими святыми: Св. равноапостольной Марии Магдалины, Св. Праведной Анны Матери Пресвятой Богородицы, Св. Великомуч. и Целителя Пантелеймона и Св. Симона Афонского. По своему писанию св. Икона представляет образец иконописи Св. Горы Афонской, и приводит с благоговением взирающих и молящихся пред нею, в умиленный восторг. Пред св. Иконою затеплена неугасающая Лампада.

На лицевой стороне св. Иконы внизу следующая надпись: «Сия Икона написана и освящена в нашем Симоно-Петровском на Афоне монастыре, жертвуется оным Монастырём в Воскресную города Серпухова церковь в благословение и память пребывания нашего в Церкви сей со Св. Мощами. Святая гора Афон Симоно-Петровский Монастырь. 1893 г.»

В Воскресенской города Серпухова церкви священник Симеон Пospelов⁸.

(1900г.)
Спустя семь лет произошло знаменательное событие в жизни отца Симеона, о котором поведал в своих дневниках его сын.

«В 1900 году у Хуторевых отец беседовал с о. Иоанном Кронштадским, а после провожал его в поезде от Серпухова до Москвы. Позднее о. Иоанн прислал отцу 50 рублей на покупку старопечатных книг для бесед со старообрядцами. В бумагах Папы сохранился черновик его ответа о. Иоанну с благодарностью за этот дар. Есть в бумагах копии документов удостоверяющих, где служил отец по выходе из семинарии и до поступления в псаломщики. <...>

Вчера Папа рассказывал об о. Иоанне, о. Варнаве⁹, о. Герасиме¹⁰.

Отца Иоанна он видел в первый раз у Леонида Чичагова, когда он был еще священником, но не в Румянцевской церкви, а еще где-то в Москве.
<...>

Отец Герасим всегда был весел и целый день служил молебны. Он сначала был простым монахом в монастыре св. Тихона Калужского <...>, потом иеромонахом.

Отец Герасим был в Воскресенской церкви. Папе помнится, что он во время службы <...> все время ходил по алтарю, а не стоял чинно на месте. <...>

Замечательно, что с Афона Папе прислали в Воскресенскую церковь за правый клирос, вместо ожидаемой иконы «Скоропослушница» (Папа уже акафист купил) икону Иверской Божией Матери. <...>

После первого свидания у отца Леонида Чичагова, Папа был у отца Иоанна в Кронштадте.

№ 4 Когда умирал Хуторев¹¹, то телеграфировали отцу Иоанну и просили заехать к Хуторевым.

Отец Иоанн согласился, но он не застал в живых. Его с дороги пригласили уже на похороны. Он приехал.

Папа прослышав, отправился, и вот во время выноса произошло памятное ему свидание. Отец Иоанн и приехавший епископ на поклон из Андроньева только выпустили процессию, а потом вернулись назад в дом, ибо дорога в церковь была дальняя¹². <...>

№ 5 Около отца Иоанна вертелись товарищ сыновей Хуторева и Шмидт¹³, желавшие снять о. Иоанна.

№ 6 Сначала снял товарищ о. Иоанна и Епископа. А потом на просьбу Шмидта о. Иоанн, узнав что Шмидт из Серпухова и старается для серпуховской ... [неразборчиво], пожелал сняться со мною вместе. <...>

№ 7-8 После похорон о. Иоанн поехал дальше¹⁴ Папа попросил известить его, когда он поедет назад. Его известили, он выехал к нему за Серпухов. С о. Иоанном ехал Саблер, но он слез скоро и от Серпухова до Москвы Папа ехал с о. Иоанном. Это было 29 августа. В Серпухове о. Иоанн не выходил. На вокзале собралась толпа, набросали писем о. Иоанну в окно. Он их бросал на пол, просьбы были денежные, после их набралось целый узел.

№ 9 Везде на станциях народ. Папе пришлось держать дверь от вламывающегося народа. Он не смог сделать ничего и о. Иоанн сказал: «Пусти». Вломилась толпа и [он] стал благословлять каждого. В вагоне Папа сидел в ногах о. Иоанна. Отец Иоанн читал Послания и Евангелие, и «Московские ведомости».

В Москве громадная толпа. Папа прошел с о. Иоанном через цепь жандармов. Жандармы не пускали народ благословляться, а сами подходили

под благословение. После того, как Папа усадил о. Иоанна в карету, о. Иоанн крикнул: «Спасибо, отец Семен». Папа просил о. Иоанна помянуть себя:

–Вас много священников приходится помянуть.

–Но меня легко запомнить: "умен, как поп Семен"!

Отец Иоанн очень смеялся».

По газетным сообщениям удалось восстановить некоторые подробности этой поездки отца Иоанна Кронштадского.

Потомственный почетный гражданин Андрей Диомидович Хутарев скончался после тяжелой болезни 22 августа 1900 года в 10½ вечера в сельце Городенки. Отпевание почившего было назначено на 9 часов утра 26 августа в церкви Иоанна Предтечи, что на Ивановской Горе. Погребение при той же церкви в нижнем ярусе колокольни, где находилась фамильная усыпальница Хутарёвых¹⁵. . . .

¹ А.Н.Сергеева, в девичестве Поспелова,—двоюродная сестра Н.Н. Смирнова, отца протоиерея Димитрия Смирнова

² Анна Николаевна Сергеева. Русь уходящая//Календарь. 2008. № 10 (118) С. 23/Православное сестричество во имя Преподобномученицы Елисаветы.

³ Московские церковные ведомости. 1892. № 27. С. 313–314.

⁴ Там же. № 12. С. 188–189. Открытие церковно–приходского попечительства при серпуховской Воскресенской церкви. Речь при открытии...

⁵ Там же. № 16. С. 259–260.

⁶ Там же.

⁷ Аристоклий

⁸ НИОР РГБ. Ф. 275. К. 27. Ед. хр. 1. Л. 3.

⁹ Иеромонах Варнава (Меркулов Василий Ильич, 1831†1906 гг.)–старец Гефсиманского скита Троице-Сергиевой лавры.

¹⁰ Гаврилов Михаил Андреевич (1868, Трубино Калужской губ. — †18/31 марта 1918, Сергиев скит Тихоновой пустыни)

¹¹ Андрей Диомидович Хутарев

¹² Похороны были в семейном склепе под колокольной церкви Иоанна Предтечи на Ивановой Горе.

¹³ Алексей Павлович Шмидт, сын известного в Серпухове фотографа Павла Константиновича Шмидта (1845–1892).

¹⁴ 26 августа 1900 года около 11 часов вечера прибыл в Тулу//Православный Алексин. 2015. № 11. С. 3-4.

¹⁵ Московские ведомости. 1900. № 235. С. 1.

РУСЬ УХОДЯЩАЯ



Монахини Серафима и Нина

С раннего детства меня интересовали родные тетушки моей мамы — м. Серафима и Нина. Они часто приходили к нам в монашеской одежде и будили мое любопытство и интерес. Были они добрые и спокойные, с тихой беседой и постоянным желанием оказать любую помощь. Одну из них, м. Нину, которая ухаживала за мной в 1932 г., когда я болела дизентерией, я хорошо помню. По прошествии многих лет у нас появилась книга-монография художника Павла Дмитриевича Корина, где есть изображения обеих сестер — «Схимница мать Серафима из Ивановского монастыря в Москве» (1930) и «Схимница из Вознесенского Кремлевского монастыря в Москве» (1933).

Мне сейчас 80 лет. Я родилась и воспитывалась в многодетной семье моего деда, настоятеля московской церкви Иоакима и Анны о. Александра Дмитриевича Крылова, старшего брата тетушек-монашенок. Жили мы в двухэтажном кирпичном доме причта на втором этаже, напротив церкви (нижний этаж отдавался внаем). Хорошо помню, как мой очень добрый и ласковый дедушка, выходя из храма, оделял подбегающих к нему детей конфетками.

* А. Н. Сергеева, в девичестве Поспелова, — двоюродная сестра Н. Н. Смирнова, отца протоиерея Димитрия Смирнова. Три священнических рода Смирновых, Поспеловых и Крыловых на протяжении последних веков несколько раз пересекались, совершая браки между дальними родственниками. Когда о. Димитрий решил стать священником, он попытался установить связь со всеми родственниками, которых в ту пору можно было так или иначе разыскать. Таким образом в кругу его общения появились родные со своими судьбами, воспоминаниями, документами. Анна Николаевна Поспелова — одна из них. В процессе написания этой статьи пришлось много потрудиться, разыскивая необходимые сведения. Иногда случались настоящие чудеса — Господь посылал нужных людей. Об этом можно написать отдельный рассказ. Так, одну из фотографий нам передал прихожанин Благовещенского храма, как оказалось, наш дальний свойственник.

М. Д. Смирнова

Сочетай нас, о Жених Хрис с мудрыми девами, и избранн Твоему сопричти стаду, и поми нас, аминь.

Синакса



Молодоже Александр Дмитриев и Анна Дмитриевна Крыло

Анна Николаевна Сергеева (слева) и Ольга Александровна Корина племянница художника Павла Дмитриевича Корина в его музее



Протоиерей
Александр Крылов
(сидит в центре),
слева от него
матушка Анна
и дочь Мария
с мужем
о. Петром
Лаговым, слева —
его мать
Анна Григорьевна
и сын Иван
со своей будущей
женой Марией.
Стоят дети
о. Александра
Дмитрий, Алексей,
Василий, приемная
дочь Софья,
Николай и Сергей,
сидят внизу —
Анна и Александр



Отец Иоанн Крылов. 1950-е гг.

Отец Дмитрий Крылов. 1950-е гг.



Моя мама Анна Александровна была младшей дочерью о. Александра. Всего у него было 10 детей: о. Иоанн¹, о. Дмитрий², тещу Сергеевну, крестная Мария — матушка настоятеля церкви Георгия Неокесария о. Петра Лагова, Алексей и Василий — погибли во время Первой мировой войны, Георгий — скончался в трехлетнем возрасте, а также мои сыновья Николай и Александр, которые жили вместе с нами.

Мой отец доктор филологических наук профессор МГУ Николаевич Поспелов был тоже сыном священника — Семена Дмитриевича.

¹ Иван Александрович Крылов, 1884 г. р., по окончании Донского духовного училища и Московской Духовной семинарии с 1905 г. был псаломщиком, затем диаконом. В 1922 г. рукоположен во священника, служил в московском храме Троицы в Листах. В 1931 г. вместе с отцом и братьями как служитель лишен гражданских прав. В 1933 г. арестован и сослан в г. Ужур (Красноярский край). Почти в это же время был арестован и старший сын о. Иоанн, так и не вернувшись домой. По окончании срока с 1939 г. жил в г. Ессентуках Московской области, как заштатный священник служил в храме Св. Николая в Кузнецках, в основном на требах. Обладая даром предвидения, был фактическим духовником всего многочисленного семейства. В 1945 г. арестован прямо на улице, по дороге из храма. Приговорен к 10 годам заключения, которое отбывал в Караганде (Казахстан). Затем с 1957 г. служил в московском храме Пимена Великого. Отец Иоанн был не только духовным, пронзительным пастырем и сильным молитвенником. Он же весьма одаренным художником и пианистом-самоучкой. Скончался в 1966 г. Похоронен на Пятницком кладбище, в могиле своего отца протоиерея Александра Дмитриевича Крылова.

² Дмитрий Александрович Крылов, 1889 г. р., после окончания Звенигородского духовного училища и Московской Духовной семинарии с 1914 г. жил в Успенском соборе на Городке. В 1932 г. арестован за неуплату церковного налога и «незаконное крещение младенца без разрешения отца». 3 года отсидел на Соловках. В это время его семью выгнали из дома, и матушка с детьми переехала во Владимир к родственникам. В 1937—1942 гг. о. Дмитрий находился во владимирской тюрьме. По окончании срока назначен настоятелем Успенского собора во Владимире. Затем сменил не один храм, так как многих священников переводили из одного прихода в другой, чтобы прихожане не сморщились от постоянного пастыря, а священник — паству. Последнее место служения — Троицкий храм с. Лежнева Ивановской епархии. Отец Дмитрий был любим прихожанами за кротость, нестяжательность и непрестанную молитву. Скончался 12 января 1966 г.

Поспелова из Марие-Магдалинской церкви I Градской больницы. Папа был смиренным и тихим, отличался особой религиозностью и мечтал быть священником, но старец Алексей Зосимовский благословил его со словами: «Будь учителем». Первым духовником его был о. Иосиф Фудель, а последним — о. Дмитрий Смирнов, его внучатый племянник³.

В 1915 г. папа являлся сотрудником Православного братства святителей Московских Петра, Алексия, Иона и Филиппа и имел Открытый лист, то есть пропуск в Кремль, «для устройства бесед о московских святых и руководства ранеными при поклонении им», подписанный епископом Серпуховским Арсением. Был он также членом религиозно-философского кружка, куда входили Алексей Федорович Лосев, о. Николай Подошенко, о. Сергей Дурьлин. Общался с о. Егором Косовым (Спас-Чекряковским), ездил к о. Алексию Зосимовскому и многих мучеников Русской Церкви знал лично.

Я счастлива, что после смерти мамы ухаживала за отцом последние четыре года его жизни. Незадолго до смерти он мне сказал: «Тебе многие грехи простятся за то, что так за мной ухаживаешь». Это был самый любимый мною человек.

С 18 лет, с 1908 по 1984 г., отец вел дневниковые записи, часто с подробным описанием семейных событий, религиозных праздников, философских бесед. Всего было написано более 100 тетрадей. После смерти папы я стала разбирать дневниковый архив его и обоих дедушек, о. Александра и о. Симеона, и обнаружила кладезь интереснейшей информации, в том числе и о м. Серафиме и Нине.

Уточнения и дополнения к родословной и фотографии собирались по крохам в Центральном историческом архиве Москвы, Центральном архиве ФСБ России, Свято-Троицком храме в Старой Купавне, московском Ивановском монастыре, архивах ближайших родственников. В итоге все, что удалось собрать, предлагается вашему вниманию. При подготовке этой публикации мне казалось важным сохранить самые мелкие факты, которые в совокупности дают представление о целой исторической эпохе. Даты приводятся так, как они даны в дневнике: часто по старому стилю.

Благодарю за помощь А. С. Крылову и М. Д. Смирнову.

Монахини Серафима и Нина происходили из церковной семьи. Дед их, Андрей Ефимович Крылов († 02.11.1861), был пономарем Богоявленской церкви села Буйгород Волоколамского уезда Московской губернии⁴. Скончался он 60 лет от роду от Антонова огня (гангрены). Перед кончиной лежал в московской городской больнице. Похоронен на приходском кладбище. Андрей Ефимович был дважды женат. От первого брака у него был сын — священник Дмитрий Андреевич Крылов (1830—1900), отец наших тетушек-монахинь, а от второго много детей, в том числе московский протоиерей Василий Андреевич Крылов († 02.02.1929) — настоятель храма Святого великомученика Георгия Победоносца, что на Всполье, Иван Андреевич Крылов, скончавшийся в монашестве в Даниловом монастыре, и Мария Андреевна — матушка настоятеля храма Святителя Николая на Болвановке протоиерея Николая Алексеича Орлова.

О Дмитриии Андреевиче Крылове известно, что в 1852—1882 гг. он был приходским священником церкви Святой Параскевы в селе Киево-Качалове Московского уезда и с 1865 г. — благочинным местного округа и всего Богородского уезда. Затем его перевели в Старую Купавну, где с

³ Отец Дмитрий приходится правнуком о. Симеону Поспелову по отцовской линии.

⁴ Село Буйгород в настоящее время не значится. Церковь тоже не сохранилась, ее взорвали немцы: во время войны на колокольне была установлена пушка в целях самообороны.



Семинаристы-братья
Сергей и Семен Дмитриевич
Поспелов



Святой праведный
Иоанн Кронштадтский
и о. Симеон Поспелов
в Серпухове, у входа в храм
СВЯТЫХ
Николай Семенович Поспелов

